

安徽省宿州市埇桥区符离镇沈圩村退役军人沈四辈投资修建民俗文化馆——

让乡亲们记得住乡愁

■曹杰

一件件刻满岁月痕迹的农具、一枚枚见证时代变迁的纪念章、一张张寄托祖辈美好期盼的年画……盛夏时节，笔者走进安徽省宿州市埇桥区符离镇沈圩村民俗文化馆，映入眼帘的老物件，让人仿佛穿越时空。

正值周末，游人如织。民俗文化馆馆长沈四辈既当管理员又当讲解员，忙得不亦乐乎。“我在村里生活了几十年，见证了咱们村发生的翻天覆地的变化。作为一名共产党员、退役军人，我要利用好这个民俗文化馆，讲好民俗文化故事，帮父老乡亲们提振精气神。”沈四辈爽朗地说。

在村民眼里，沈四辈的经历颇为“传奇”。今年44岁的沈四辈，1997年参军入伍，1999年退役。退役返乡后，他凭借自己在部队练就的驾驶技术，一开始在宿州市区跑出租，后来又经营汽车租赁业务。10多年的时间，沈四辈的公司规模逐渐扩大，他也成了当地小有名气的致富能手。

“我们家祖祖辈辈都是庄稼人，我出生时，太爷爷给我起这个名字，就是希望我踏踏实实做人，把沈家的优良传统一辈辈传下去。”沈四辈介绍，他所在的沈圩村，依靠滩涂栽果树、发展大棚蔬菜种植、开发水塘、建设生态园等，从名不见经传的小村庄，跻身埇桥区第一批美丽乡村建设示范点，相继获评全国文明村、全国生态文化村、省级旅游示范村等。沈四辈认为，和美



的乡村更应该注重乡土文化和传承，让人们看得见山、看得见水、记得住乡愁。

一次，沈四辈在爷爷住过的老宅里，找到了不少“老物件”。这些不同时期的瓶瓶罐罐，记录着沈氏家族祖辈的生活轨迹。自此，一个念头在他心中萌生——建造一所民俗文化馆。起初，对于沈四辈的这个想法，家人们大多投了“反对票”，但他依然坚持。2013年至2019年，在村“两委”的支持下，沈四辈自筹腰包，建成一座占地1000多平方米的民俗文化

馆。为了丰富馆藏，收集更多具有皖北农村乡土味的老物件，他跑遍了附近的十里八乡。

“即便是一件普通的生活用品或农具，都是历史的见证。有时候，在大山深处一座不起眼的村庄，能‘淘’到意想不到的好东西。”沈四辈回忆，有一次，他在顺河乡发现一个造型独特的石磨，是村集体“办食堂”时留下的，他如获至宝，花高价买了下来。

2021年的一天，听说10多公里外的梅庵村部分农户准备拆迁，他一大早就跑到梅庵村，将村民打算扔掉的马

灯、木轮推车等收集起来，装了满满一卡车带回去。对于第一代解放牌汽车、东方红拖拉机极具有时代意义的大型农具，他不惜花费重金购置。“想当初，这台20世纪70年代的‘铁牛55’型拖拉机还是我自己开进来的。”在民俗文化馆广场上，沈四辈指着一辆红彤彤的“大铁牛”说道。每当讲起这里的老物件以及背后的故事，沈四辈滔滔不绝。

经过几年发展，沈圩村民俗文化馆初具规模。该馆现有藏品万余件，分为红色文化、生产农具、生活用品等几个部分，展示了不同历史时期皖北劳动人民生活风貌。馆内定期组织民俗演出，皖北花鼓戏、舞龙等节目相继登台亮相。自民俗文化馆建成以来，沈四辈坚持免费面向社会开放，接待各地参观群众，这里也成为寻根文化的生动课堂。每逢节假日，不少村民以及游客前来参观“打卡”。“民俗文化馆的建成，不仅让村民们休闲有了好去处，也带动了村里的文旅产业发展。”谈及沈四辈的民俗文化馆，村干部杨晓梅赞不绝口。

“这里的每个老物件，都是曾经陪伴人们走过时光岁月的‘老朋友’。它们来自民间，也属于民间，为了让它们一直传承下去，我愿意贡献自己的绵薄之力。”沈四辈说。

左上图：沈四辈展示收藏的年画。

曹杰摄



孟夏时节，安徽省安庆市望江县军地相关部门在江调圩长江水域组织防汛抢险综合训练，参训人员顺利完成快速集结、人员转移等课目。图为冲锋舟分队紧急出动。

刘斌摄

情暖老兵 枝叶关情

○辽宁省阜新市海州区启动优待对象关爱行动
○湖南省沅陵县军地携手为退役军人解决难题

本报讯 师清阳、郭峰报道：“优待部门给您申请了伤残军人医疗补助金，今天给您送来，祝您安心养病早日康复……”日前，辽宁省阜新市海州区区人武部、区退役军人事务局领导一行三人来到市中心医院，看望慰问住院的抗美援朝老兵王殿义，把医疗补助金送到他手中。这是该区军地联合开展“情系强军·心中有你”关爱行动的一个镜头。

“做好新时代拥军优属和退役军人服务保障工作，既要不折不扣落实好党和政府的优待政策，更要精准掌握每一名优待对象的情况底数。”海州区区委领导介绍，近年来，该区针对辖区内现役军人家属、分散供养人员、参战伤残老兵、特困退役军人等优待对象的实际情况，指定由区退役军人事务局牵头，联合区民政局、人社局等部门，开展“情系强军·心中有你”关爱行动。

关爱行动包括以下4个方面内容：搭建“找到你”平台，采取“大数据比对+铁脚板摸排+智能化分析”的形式，全面摸排驻军部队和海州籍现役军人、随军

家属、优待对象等各类人员情况，一人一策，建档立卡；开展“引导你”行动，领导干部包片走访涉军家庭，送政策、送物资、送温暖，向“群众找我办”向“我为群众主动办”转变；实施“救助你”工程，针对医疗、住房、就业、维权等方面的需求，建立长效帮扶机制；给予“服务你”回馈，拓展拥军载体，延伸服务触角，推出“惠军企业”“拥军门店”“利军实业”签约活动，激发群众拥军优属热情。

辖区韩家店镇退役军人张志军，因伤残失去劳动能力，家庭生活较为困难，镇领导在走访中了解到这一情况后，主动为他办理了低保手续，申请了大病补助待遇。家住和平街道的退役士兵王景阳，刚刚到家后，街道副主任就给他送来大学生退役士兵定向招录事业单位政策指南，手把手指导他报考备考，退役第二年，王景阳顺利考取区民政服务中心事业编岗位。

据区委领导介绍，自从去年下半年实施涉军家庭困难救助行动以来，军地相关部门先后解决了4户军人家庭的实

际困难，给3名大病军人家庭申请医疗补助资金，为6户困难退役军人家庭发放专项补助资金，帮助参战军人和军烈属解决生活困难23件。今年年初，他们吸纳21家民营企业加入拥军平台，优待内容涵盖就业、消费、出行等方面。

本报讯 陈钰、张良胜报道：“我是来自荔溪乡的一名退役军人，现在在广东佛山务工，主要从事家具设计工作，想回家创业，请问家乡对退役军人创业有什么政策支持吗？”近日，自湖南省沅陵县退役军人事务局联合县人武部开展“万条短信递真情”活动以来，陆续收到回信。

“前段时间，正值春季退伍季，前来人武部报到登记的退役军人中很多人问到优待政策。”县人武部政治工作科干事向杰介绍，为了帮助全县退役军人更好地了解家乡的政策，该县退役军人事务局联合县人武部一同开展“万条短信递真情”活动，向全县13300多名退役军人分别发送一条短信，内容为县乡两级退役军人事务部门工作人员联

系方式。

短信发出后，回信和来电接连不断，有的想了解退役军人帮扶、待遇等相关政策，有的想了解具体事项办理流程，有的则提出了工作上的建议。笔者了解到，针对短信和电话中反映的不同问题，他们分门别类给予回应。对政策咨询，能解答的立即解答，需要展开回答的转给退役军人事务局的各业务股室；对需要接受帮扶的困难人员，通知乡镇退役军人服务站进行上门走访，核实情况后依照政策给予帮扶；对工作的建议或投诉，工作人员会将其记录并移送思想政治和权益维护股，通过每月的办公例会收集的建议进行交流讨论并予以回复。

“等拿到创培证后，我就能申请免息贷款了，还可以享受免税政策。”来自七甲坪镇的李昆幸运地搭上了县里退役军人创业培训的“班车”。2021年退役后，李昆南下广州务工，最近萌生了回乡创业的想法，但苦于对政策不了解。得到乡镇退役军人服务站分管负责人的联系方式后，李昆进行电话咨询。不久，退役军人服务站工作人员前往李昆家中进行走访，结合实际情况帮助他制订了详细的创业计划。

该县退役军人事务局优抚安置股工作人员张勇介绍，“万条短信递真情”活动已纳入该县退役军人事务局日常工作，为更多退役军人提供及时帮助。截至目前，他们累计接收700余人次的短信及电话咨询，为退役军人解决实际问题40余项。

“这是我设计制作的新型轻量化战术背心，具有轻便、枪带调节快、防红阻燃等特点……”走进重庆交通大学机电与车辆工程学院实验室，机械设计制造及其自动化专业大二学生黄彦钧向记者介绍自己的研发成果。

出生于2004年的黄彦钧刚满20岁，参与过4个国家级重点项目的研发，拥有个人专利2项。前不久，黄彦钧作为战术装备研发人员，参加了第十二届中国指挥控制大会暨第九届中国（北京）军事智能技术装备博览会，展示了自己研制的军事战术装备。会展结束后，第二天上午8点，黄彦钧就赶回学校，准时坐在教室里上课。将这一经历以短视频的方式剪辑上传到网络后，黄彦钧随着“00后学生自制战术装备”的词条上了短视频平台热搜榜。在评论区，网友调侃：“你永远不知道，和你一起上‘早八’的睡虫，有可能是刚从会展赶回来的‘武器大师’。”

“我从小就喜欢看电影，尤其是一些科幻片，看着那些先进的机器装备，就想着以后自己能不能做出来。”黄彦钧告诉记者，出于好奇，他初中时便去废品收购站拆电路板研究，尝试制作各种电子产品。读初中时，创新课老师张志荣发现了他的特长，推荐他参加各类科技竞赛。后来，黄彦钧相继获得全国青少年科学素养大赛一等奖、第十六届宋庆龄少年儿童发明奖重庆市评选活动金奖等，并入围重庆市青少年创新人才培养雏鹰计划。

不驰于空想，不鹜于虚声。进入大学，黄彦钧除了完成学校的课程外，还自学了机器人学、电机学等专业知识，设计并制作了穿戴式下肢外骨骼辅助行走机器人，申请了实用新型专利。“我从小就非常敬佩钱学森和邓稼先，希望自己也能像他们一样，利用自己的专业特长，为国防建设出一份力。”黄彦钧说。

作为研发者，黄彦钧将自己的装备成品及制作过程短视频发布在网络平台，收获了一大批“粉丝”。其中有一条内容为“兽装控制器”研发与展示的短视频，让他火出了圈。记者在实验室看到，“兽装控制器”的成品以狼、虎等动物形象为设计原型，形似头套，不仅眼睛能跟随目标的移动而移动，耳朵也能根据声音作出相应反应。据了解，这套“兽装控制器”从绘画建模到设计处理器主板，都是黄彦钧独立完成的，外形酷炫且科技感十足。“研制过程中，我主要运用脑电波抓取算法完成生物仿生学眨眼，搭载了目标识别与视觉系统，

头套里还装有换气系统，让人穿上也能行动自如。”说起自己的得意之作，黄彦钧滔滔不绝。

“去年大二刚开学不久，我妈还发消息劝我，要搞懂自己的主业是什么。”黄彦钧说，今年4月，他以某单位战术装备研发人员的身份赴某训练基地，参加国防军事频道节目录制。节目播出后，黄彦钧的父母意识到儿子并不是不务正业，便鼓励他“坚守初心，为保卫国家贡献力量”。

“为了自己的热爱，我知道自己执着地付出了多少努力。放眼荆棘磐石之外，轻舟已过万重山。”前几天，黄彦钧又发布了一条短视频，并配上了这段文字，“算是对自己的鼓励吧。”

■本报记者 赵晓茜

一名「军迷」的成长日记

陕西省西安市新城区

设立街道退役军人健康服务站

本报讯 张爱峰、张红中报道：“没想到家门口就有咱老兵专属的健康服务站，真是太方便了！”6月5日，陕西省西安市新城区韩森寨街道退役军人聂任鑫来到该街道退役军人健康服务站问诊，享受便捷医疗服务。

5月31日，西安市新城区韩森寨街道退役军人健康服务站挂牌成立，这也是西安市首家在街道设立的退役军人健康服务站。

“辖区目前有5000余名退役军人，65岁以上老年人占比较高，如何做好他们的健康服务工作是我们一直在关注的问题。健康服务站的揭牌，是我们的具体探索。”韩森寨街道工作人员张静介

绍，该服务站依托社区卫生服务中心，引进西北大学第一医院优质医疗资源，为退役军人提供家门口的优质医疗服务。

该服务站以社区卫生服务中心家庭医生团队为主力，邀请三甲医院医生定期坐诊，退役军人可享受优先咨询、优先挂号、优先就诊等服务；每年为65岁以上退役军人安排1次免费体检，对于行动不便的退役军人提供上门服务；针对伤残退役军人提供个性化康复指导，对需要转诊的退役军人开通西北大学第一医院专属“绿色通道”。我们同时也为军人家属、基干民兵提供专属服务。健康服务站的揭牌、挂号、治疗等方面享受优待。”张静说。

安徽省涡阳县
端午粽香满军营

本报讯 张纯洁报道：端午前夕，安徽省涡阳县人武部、退役军人事务局组织该县相关企业事业单位开展以纪念传统节日为主题的拥军系列活动。他们走进武警涡阳中队，与官兵一起包粽子，畅谈端午节来历，现场粽香弥漫，不时传出阵阵欢声笑语。



6月7日，贵州省台江县人武部组织民兵为高考服务保障。田茹瑛摄

吉林省长春市双阳区
未雨绸缪防大汛

本报讯 姜烈强、米志涛报道：日前，吉林省长春市双阳区人武部联合区应急管理局、消防救援大队组织开展实战化防汛应急演练。他们重点训练应急处置研判、受灾群众转移、就近取土垒坝等课目，检验了军地指挥协调、物资保障能力，并对防汛应急预案进行完善。